

стые войны съ Турциею, не разъ приходили въ столкновеніе съ Болгарами, бывали причиною ихъ много-кратныхъ страданій и разореній, но не хотѣли узнатъ въ нихъ своихъ братьевъ Славянъ и подумать объ ихъ участіи во время заключенія мирныхъ, всегда выгодныхъ для Россіи, трактатовъ съ Портою. Болгаре въ этомъ отношеніи были чувствительнѣе Русскихъ; они принимали ихъ (Русскихъ), какъ своихъ братьевъ, оказывали имъ всевозможное гостепріимство, служили имъ проводниками въ непріятельской землѣ и часто воевали съ ними вмѣстѣ противу послѣдователей Мухамеда. Что же приобрѣтали Болгаре послѣ каждой войны за свои услуги, за свое сочувствіе къ Русскимъ? По окончаніи каждой войны, значительная часть Болгаръ, принимавшихъ участіе въ дѣлѣ Русскихъ, оставляла свои отцовскія поля, свое на житое имущество, и переселялась въ Россію, гдѣ на всегда оставалась мертвымъ членомъ для своей націи. Многіе мальчики изъ Болгаръ были отводими, какъ военопленные, въ дома Русскихъ дворянъ. Оставшіеся въ своемъ отечествѣ Болгаре заслужили отъ своихъ повелителей непрерываемое мненіе за это сочувствіе и непріязненное название: *Московѣ Глурѣ*, название, которое напоминаетъ человѣка приверженнаго Русскимъ и непокорнаго своему правительству.

Трудно описать страданія Болгаръ, которыя они